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3 Şl 10 MAIU
Două date şi memorabile şi scumpe 

fiecărui suflet românesc. Două ani
versări ale unor fapte epocale în 
istoria neamului românesc. Două mo
numente de neperitoare glorie na
ţională, menite a învăpăia sentimen
tele tinerimei, a întări patriotismul 
bărbaţilor, a mîngîia zilele bătrînilor 
noştri.

La 3 Maiu 1848, s’au întrunit în 
valea Tîrnavelor, pe Cîmpia Liber
tăţii, desmoşteniţii Românii de peste 
Carpaţi în prima lor adunare poli
tică, spre a cere recunoaşterea lor 
ca naţiune egal îndreptăţită cu cele
lalte naţiuni din imperiul vecin. Io
bagi şi nobili, preoţi şi arhierei s’au 
adunat în număr de peste 40.000, ca 
să declare în faţa lumei şi a lui 
Dumnezeu,' că se simt oameni liber 
născuţi şi vor, ca libertatea lor ga
rantată să le fie de aci înainte în 
legile ţârii.

Atinşi de suflarea de emancipare 
din Europa  ̂întreagă, Românii se 
deşteptaseră la conştiinţa drepturilor 
lor de a forma o individualitate po
litică.

Şi acolo, pe acea Oîmpie, poporul 
românesc a depus un istoric şi sfînt 
jurămînt de credinţă sieşi, naţiunei 
române, şi Casei de Habsburg.

De atunci s’a început mişcarea 
naţională şi de atunci şi pînă astăzi 
Românii, descendenţii anticilor Ro-, 
mani pentru care credinţa era cea 
mai înaltă virtute cetăţenească, şi-au 
păstrat, din tată în fiu, jurămîntul.

Alţii însă nu şi-au respectat pro
misiunile şi jurămintele, şi lupta con
tinuă.......

Aceiaşi luptă, dela 1848, deşi cu 
mijloace legale.

Cu drept cuvînt serbează deci Ro
mânii aniversara acelei zile măreţe, 
căci cu zorirea ei a intrat şi poporul 
românesc pe arena politică, şi sen
timentele naţionale deşteptate atunci 
s’au desvoltat tot mai puternice, aşa 
că azi nu mai este peste Carpaţi un. 
colţişor de ţară, locuit de Români, 
unde sentimentul naţional şi reven
dicările lui să nu încălzească pînă şi 
cea din urmă colibă.

întreg poporul luptă şi speră, si 
speranţa sa este întemeiată, azi mai 
mult ca ori şi cînd, pentru că azi 
dreptatea revendicaţiunilor sale este 
recunoscută în cercuri politice mari 
şi hotărîtoare. Biruinţa finală nu mai
este azi decît o chestie de timp.

* "
* *

Noi, mai fericiţi decît fraţii de 
peste munţi, am biruit de mult: După 
unirea şi emanciparea ţărilor noastre, 
ni se impunea consolidarea lor. Spre
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acest sfîrşit, ceruseră Divanurile ad 
hoc ridicarea unei dinastii străine 
pe tronul României unite.

In ziua de 10 Maiu 1866, a intrat 
actualul nostru Rege Carol în această 
ţară, chemat de unanimitatea votu
rilor poporului românesc.

Cu această zi s’a început o nouă 
perioadă în desvoltarea noastră po
litică, o perioadă de strălucire fără 
seamăn în istoria noastră.

Sub conducerea prevăzătoare a 
Domnitorului Carol, ţar a s’a consolidat 
în: mod uimitor, a purtat cu bravură 
antică un răsboiu, şi a cucerit prin 
foc şi spadă independenţa, şi în o 
altă zi de 10 Maiu, în 1881, România 
noastră se proclamă regat şi de a- 
tunci încoaci ea ocupă un loc din 
ce în ce mai luminos între statele 
civilizate ale Europei.

Cu sufletele înălţate de mîndrie 
serbăm aceste date scumpe fie-cărui 
Român, căci dela ele porneşte, în 
Transilvania, mişcarea de libertate, 
la noi, organisarea sistematică a Sta
tului. .

Dar nevrednici am fi, dacă ne-am 
închipui că aspiraţiunile noastre s’au 
îndeplinit. Abia s’a făcut un început 
de îndeplinire şi datoria noastră a 
tutulor este şi trebue să fie, să con
tinuăm, inspiraţi de virtuţile prede
cesorilor noştri dar lipsiţi de defec
tele lor fireşti, opera de reculegere 
şi de înălţare a neamului nostru.

- <:. G. i.

LU PTA  FINLANDEZILOR
Toată Europa priveşte cu simpatie spre 

Finlanda, unde un popor cult şi harnic 
luptă azi cea mai nobilă luptă: pentru e- 
xistenţa sa naţională. Or de cîte ori o

naţiune se ştie afirma cu tărie luptînd 
pentru bunurile sale ideale, întreaga opi- 
niune luminată şi nepărtinitoare a lumei 
culte o sprijină şi o însoţeşte cu simpatiile 
sale.

Puţin s’a vorbit pînă acum despre Fin
landezi, pentru că ei sunt un popor mic, 
liniştit şi muncitor. Au trăit pînă acum în 
pace, căutînd să-şi înainteze cultura inte
lectuală şi materială şi nu făceau politică 
decît în acest scop.

De cîte-vâ săptămîni încoace însă toată 
atenţiunea oamenilor politici din Europa 
este îndreptată spre acest popor. După ce 
au izbutit să şi păstreze pînă acum, în im
periul rusesc, neatîrnarea lor, naţionalitatea 
si credinţa lor cu o extraordinară tenaci-j j

tate, azi ei sunt ameninţaţi de valurile pan
slavismului'şi ale tirăniei.

Ţară pînă acum pe deplin autonomă, 
Finlanda a fost acum lipsită de această 
puternică garanţie a individualităţii sale 
politice şi naţionale. ' • ,

De cînd Ţarul Alexandru ÎI, protectorul 
libertăţilor finlandeze, a fost asasinat, presa 
panslavistă dela Petersburg a deschis o 
cumplită campanie în contra autonomiei 
Finlandei.

Deşi Ţarul Nicolae II nu este un tem
perament de despot, totuşi sub cîrmuirea 
sa s’â comis cea mai mare nedreptate faţă 
de Finlandezi.

Toţi Pobiedonosey-ii, adică panslaviştii, 
au stăruit de Ţar ca să numească guver
nator al acelei ţări pe generalul Bobricov, 
panslavist de trampa lui Mencicov, Pas- 
chievici, Muraviev bătrînul s. a. pentru ca 
acesta să frîngă autonomia Finlandezilor.

In ziua de 15 Februarie Ţarul iscăli o 
proclamaţiune însoţită de o lege funda
mentală. Prin aceste două acte, legislaţiunea 
Finlandei este lipsită de dreptul de a ho
tărî în chestiuni militare şi în o mulţime 
de alte afaceri, asupra cărora Ţarul se 
va pronunţa de aci încolo. Legislaţiunea
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finlandei remîne deci numai un birou de 
înregistrare. -

îndată după publicarea acestor dispo- 
ziţiuni, Finlandezii s’au hotărît la cea mai 
crîncenă resistenţă posibilă. Au închis tea
trele, şi femeile s’au îmbrăcat în haine de 
doliu. Bărbaţii la rîndul lor, desvoltă cu 
mijloace legale, cea mai eroică opoziţie.

O delegaţie de Finlandezi merse la Pe
tersburg să protesteze în potriva acestor 
măsuri; Ţarul însă nu’a primit delegaţiunea. 
După ce Ţarul a respins şi o a doua de- 
putaţiune, Finlandezii au hotărît ca în cele 
cinci sute de districte, în care e împărţită 
ţara lor, locuitorii să iscălească o adresă 
către Ţar, rugîndu-1 să le respecte drep
turile,

într’o singură săptămînă, adresa a fost 
acoperită de 522.931 de iscălituri şi o de- 
putaţiune de cinci sute de persoane, cîte 
una din fie-care district, a dus apoi aceasta 
adresă la Petersburg, •

Ţarul a răspuns, prin ministerul său, de- 
putaţiunei: «Fireşte, că nu primesc depu- 
taţiunea. Să meargă acasă şi să-mi înain
teze petiţia prin organele, administrative.»
■ Cu toată această atitudine respingătoare 
a cercurilor panslaviste, Finlandezii sunt 
hotărîţi a lupta înainte pentru recîştigarea ' 
drepturilor lor.

. Nerva. :/

E P IS C O P U L  G O L D IŞ
După lupte pasionate, duse cu o neo

bicinuită înverşunare în asemenea caşuri, 
sinodul eparhial dela Arad a ales pe P. C.
S. Părintele I. Goldiş' Episcop la Arad.

P. .S. S. s’a născut in anul 1839 în co
muna Socodor, din comitatul Aradului. A 
făcut studii teologice în Arad şi studii de 
drept la facultatea juridică din Debreţin.

în anul 1864 a fost ales • notar comita-

tens şi la 1867 protonotar. La 1869, sfă
tuit de Metropolituî Şaguna, s’a făcut că
lugăr, şi de atunci a fost secretar Metro
politan, profesor de dreptul canonic la

A
institutul de teologie. In 1883 ministrul 
de pe atunci August Tréfort, l’a numit 
profesor de limba română la gimnasiul de 
stat din Arad. Reintrînd în cler a fost 
înaintat protosincel, asesor consistorial. A 
fost ales membrii al sinodului eparchial 
din Arad şi membru al congresului na
ţional bisericesc: Dela 1892 încoace e vi
car episcopesc în Oradea-mare.

în August 1896 a fost ales deputat dic
tai, cu program unguresc «liberal» în cercul 
Cica.

Această intrare a Păr. Goldiş în tabăra 
lui Bănffy stîrnise o adîncă şi legitimă ne
mulţumire în rîndurile Românilor şi a fost 
causa principală a oposiţiunii hotărîte ce s’a 
făcut alegerii sale de episcop.

Pe vremea cînd se găsea profesor la 
liceul maghiar din Arad, Părintele Goldiş 
publică o scriere în ungureşte a A  român 
nyelv latinsdga» (Latinitatea limbei române), 
în care combătea teoriile şcoalei maghiare, 
în special pe Réthy şi Hunfalvy dovedind, 
originea şi fiinţa latină a limbei româneşti.
. Dar de atunci sunt ani mulţi la pumăr 
şi, pe cît ştim, actualul episcop n’a mai 
scris nimic. ‘ *

El este membru corespondent al Aca- - 
demiei Române.

I. P. S. S. Metropolitul Ioan Meţianu, 
ca preşedinte al sinodului electoraj, a a- 
dresat nou alesului Episcop următoarea a- 
locuţiune : . '

Prea Cuvioşia Voastră d-le Vicar ! Prin votul 
său de, azi, dat conform regulei prescrise de sta
tutul nostru organic, Sinodul V’a distins ale- 
gîndu-Vă episcop al acestei eparchii văduvite. 
Cînd vă notific aceasta, vă doresc ca cerul să 
vă dăruiască putere pentru a îndeplini toate do
rinţele ce Sinodul a pus în P. C. Voastră.

P . C. Sa Goldiş răspunde:
«Inalt Pria Sfinte, prea bunule părinte! Pri-
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mese cu mulţumită adîncă enunciarea înaltului 
presidiu al biuroului sinodal.

V enerabil S in o d !  Cu smerenie mă înfăţişez
• t i

pentru a lua asupră-mi sarcina pe care d-nii re- 
presentanţi ai Diecesei mi-au încredinţat-o şi 
pentru distipeţiunea ce mi se. face prin votul de 
azi, în marea emoţie ce-mi cuprinde sufletul n’am 
cuvinte în destul de calde a mulţumi Venera
tului Sinod. E grea sarcina aceasta, şi cu multă 
răspundere, dar voi căuta ajutor în sin oda lita tea  
sfintei noastre biserici, care capului eparchiei nu 
numai îi dă putinţa, dar îi impune ca datorie 
să folosească întru conducerea afacerilor toate  
fo r ţe le , mintea şi inima tuturor fiilor bisericii, 
pentru că numai aşa, în unire frăţească lucrînd, 
putem spera succesul dorit.

«Pînă nu voiu fi împărtăşit şi de înalta apro
bare a Prea graţiosului nostru monarh, program 
de muncă nu mă încumet a desvolta. Un lucru 
promit însă solemn şi acum: Dacă la alegerea 
mea de episcop au fost d iferen ţe  de voturi, în 
sufletul meu toţi iii bisericii vor găsi aceeaşi 
dragoste pentru c& iu birea  so c o t să fie cea mai car
dinală virtute ce trebue să conducă pe un' cap 
bisericesc. Iubirea frăţească iubirea către sfintele 
aşezăm in te  ale bisericii noastre naţionale, în in 
teresu l ş i sp re  a  cărei în tărire  ş i  âpărare  îm i  
voiu  je r tf i  to ţi ta la n ţii  ce bunul D -zeu  m i-a d ă 
r u it  !

«In înţelegere, pace şi dragoste doresc a lucra 
,eu toţi factorii eparchiei, pentru că numai aşa 
jespectînd de a întregul statutul nostru organic 
văd garantat mersul regulat al afacerilor biseri
ceşti şi numai astfel socot să ajungem la înflo
rirea bisericii, la fericirea noastră,la deplina mul
ţumire a tuturor credincioşilor.

«Dumnezeu aşa să-mi ajute cum întreaga 
mea fiinţă voiu închina-o spre binele bisericii 
noastre. ,

Ales episcop al diecesei de Arad, Pă
rintele Goldiş ocupă azi un loc înalt în 
clerul şi societatea Românilor de peste 
munţi. ,

Spiritele se vor linişti, în cele din urmă, 
,aşteptînd să vază în ce direcţie va lucra 
noul Episcop, mai ales sub raportul na-' 

' ţional.
In ori-ce cas P. S. S. are de aci îna

inte prilejul a desminţi prin fapte româ
neşti atitudinea sa din trecut şi, de sigur.

toţii Românii vor fi foarte veseli dacă ne
dumeririle- şi temerile unora, indignarea şi 
revolta altora, vor putea fi calmate prin 
faptele noului ales.

Ligást.
-------------------------- :-----

SPERANŢELE MACEDONENILOR•>

Toţi cari au discutat vre-odată cu ma
cedonenii, despre cauza lor, s’au convins 
de dreptele lor cerinţe şi de speranţele 
ce-şi făureau ei in cazul venirii conserva
torilor la putere. Moartea a răpit acestui 
partid pe Alexandru Lahovari, care ne va 
fi neuitat, pentru priceperea şi hotărîrea 
cu care a lucrat în cauza noastră, totuşi 
în partidul conservator au mai rămas mulţi 
din aceia ,cari au încuraiat tinerimea în 
sforţările mari ce făceau pentru ţinerea sus 
a Românismului în Macedonia. Ca să nu 
vorbimdecît de miniştri: D-lTake Ionescu a 
dat dovezi strălucite de bună voinţă şi 
interes pentru această chestie; D-l Fleva cu 
ocazia explusării Eforilor nu mai puţin ; 
D-nii Cantacuzino şi dr. Istrati au venit în aju
torul Românilor de acolo şi moralmente şi 
materialmente.

Scopul acestui articol nu este lauda gu
vernului; aceste însă trebue spuse pentru 
că legitimează speranţele noastre.

Iată cîteva din dorinţele macedonenilor 
ce credem că guvernul actual va satisface: .

Recunoaşterea Eforiilor pentru cari Ro
mânii macedoneni se luptă dela 1880 şi 
cari dela 1895 încoace ocupă jprimul loc 
în chestia românească pe peste Dunăre;

Tranşarea chestiunei religioase care prin 
mijlocirea Eforiilor se va rezolva lesne în 
favoarea noastră;

înfiinţarea unei şcoli comerciale de care 
Românii de acolo au o nevoie absolută;

înfiinţarea unui seminar şi a unei şcoli 
I profesionale;

i
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Reorganisarea şcoalelor existente şi do
tarea lor cu program personal şi material 
didactic potrivit scopului lor;

Regularea posiţiei profesorilor este încă 
o lacună simţită în Macedonia. Corpul di
dactic de acolo este mai rău ca corpul 
poliţienesc din ţară. Prost plătit, nesigur 
de ziua de mîne, el nu ştie cu ciţ chiar 
dacă va fi plătit pentru serviciul ce l’a 
făcut.

Ar fi timpul credem ca toate acestea 
să înceteze, căci nu sunt decît pedici la 
progresul românismului. »

Starea profesorilor trebue îmbunătăţită 
şi îmbunătăţită mai cu seamă în ceea ce 
priveşte stabilitatea şi asigurarea bâtrîne- 
ţelor.

Sunt acolo oameni cari muncesc de mai 
bine de 30 de ani, cari, din cauza vîrstei 
lor înaintate, lasă foarte mult de dorit în 
şcoală dar cari trebuesc menţinuţi în posturi 
căci altminteri ar fi lipsiţi de existenţa 
zilnică. Pensia la corpul didactic din Ma
cedonia va fi o măsură folositoare în multe 
privinţi: oamenii ştiindu-ne asiguraţi vor 
lucra cu mai multă rîvnă şi îndrăsneală; 
se vor oferi să ocupe acele locuri mai 
miulţi' din cari vom putea alege pe cei 
mai buni, nu ca acum cînd vin la noi a- 
ceia cari nu găsesc nimic bun în altă parte 
Pensia va. fi şi un mijloc de a împedica 
pe profesori dela riscul lesnicios la cari 
îşi expun astă-zi posturile lor. în această 
privinţă Bulgarii ne-au luat-o de mult îna
inte : ei aii Şi pensii şi graţii pentru pro
fesorii lor.

Un lucru, care este mărul discordieiAn 
Macedonia şi motiv de amărăciune în Bu- 

‘ cureşti sunt bursele ce se dau Macedo
nenilor la cele trei internate: din Bitolia, 
Ianina şi Berat precum şi bursele dela 
Universităţile din Bucureşti şi Constanti- 
nopol. Nicăeri nu e un regulament şi cei 
în mîna cărora stă acest drept parcă şi-au 
făcut o normă să le dee în continuu celor

ce nu le merită Poate a fost o vreme 
cînd bursele fiind create şi nefiind bursieri, 
ele trebuia să se dee celui dîntîiu care se 
prezintă; poate la început a fost .şi în in
teresul propagandei să se dee fiilor celor 
mai influenţi dintr’o comună, — deşi mai 
proşti — ca să i putem atrage în partea 
noastră; acum însă cînd toate aceste con- 
sideraţiuni au dispărut a mai perzista în 
acest sistem nenorocit este a ne crea sin
guri dezagramente. Bursele Macedonenilor 
— aşa cum sunt astăzi datt — sunt un a- 
devărat scandal.

Bine ar fi dar ca guvernul actual să 
dispue ca aceste burse să nu fie.date de 
cît în urma unui concurs, care să se ţie la 
gimnaziile respective pentru locurile de in
ternat, iar la Bitolia pentru ocuparea bur
selor universitare.

Fără îndoială că noi cerem acestea, con- 
siderînd ca fapt îndeplinit măsurile luate 

x de d. Haret cu privire la inspecţiunea 
acestor şcoli şi cari pînă acum . nu s’au 

I aplicat din cauză că ceea ce d. Haret 
făcea d. Sturdza desfăcea. De sigur nu vom 
avea ocazie. în viitor să mai vedem per
mutări; şi destituiri făcute în mijlocul iernei 
pentru că a încercat să facă lumină în 

; jurul abuzurilor ce se fac de administraţia 
acelor şcoli sau pentru simplul motiv chiar 
că ochii profesorului nu au plăcut vre-unuia 
din favoriţi inspectorului. N’ar fi râu dacă 
nu s’ar reveni — cum era să se facă dacă 
mai sta d. Sturdza — asupra . destituirilor 
ce s’au făcut acum în urmă şi cari sunt 
imperioase.

Acest guvern, care întruneşte toate ele
mentele pe cari Românii Macedoneni le 
au dorit ca să fie, vre-odată la cîrma ţării 
nu va ezita să înlăture, ne place a crede, 
cauza tuturor neajunsurilor în propaganda 
românească, inspecţiunea absolutisţă a şcoa
lelor noastră. ' <

‘ Cotnar.
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CARACTERUL AUSTRIEI
Ş I • -

FEDERALISMUL
Timp îndelungat Austria era pur 

şi simplu o ţară cu caracter — di
nastic, şi nimic mai mult. Limba ger
mană în administraţie îi da un co
lorit german mai mult birocratic, 
decîtnaţional. Acest caracter «cesaro- 
regesc» & încetat numai pe timpul 
ă tot puterniciei guvernului liberal 
german, cînd acesta începu_să imi- 
teze pe Prusieni căutînd a face poli
tică de germanizare sistematică. Dar 
această eră nu ţinu mult, şi gu
vernele Austriei fură nevoite a face 
concesii de ordin -naţional deosebi- . 
telor popoare. ■

Cu toate acestea, au fost şi sunt 
mulţi utopişti germani în Austria 
care ţin morţiş la dogma lor poli-' 
■tică, că Austria ar fi un Stat ger
man sau dacă nu este «ar trebui să 
devină);.

Ziarul nemţesc Deutsches Volks- 
blatt, din Viena, publică sub titlul 
«.Garanţiile Austriei» un aspru ar
ticol în contra celor ce mereu vi
sează despre Austria ca Stat german. 
In acest articol se zice, între altele:

în Graz s’a ţinut mai deunăzi o întru
nire publică, în care s’a hotărît, cu acea 
naivitate care în o simplă dorinţă găseşte 
o suficientă compensaţie pentru realitatea 
faptelor,— că constituţia Austriei trebue 
să fie astfel schimbată, ca Austria să de
vinăiarăş un stat german.

Bravo ! Din nenorocire însă, Domnii din 
Graz uită a se pronunţa asupra mijloacelor 
de aplicat spre acest scop.

Dar această lipsă de simţ pentru faptele 
positive este unul din defectele de căpe
tenie ale Germanilor din Austria.

Mereu dorind şi mereu sperînd, ei perd 
vremea şi nu pun mîna pe ceea ce ar pu
tea avea. . ’ ; .

Este Austria un Stat german?' Nu, şi 
nici măcar posibilitatea unei hegemonii ger
mane în Austria nu mai există dela lupta 
dela Konigrătz şi dela proclamaţiunea im
perială dela Versailles încoace.

Cu această stare reală trebue să contăm; 
de aci trebue . să pornească Germanii în 
politica lor, şi dacă procedează astfel, apoi 
nu mai au nici un interes pentru «Statul 
unitar». De mult deja, centralismul în Au
stria este, din punct de vedere naţional, 
indiferent şi de aceea nici pu are trăinicie, 
pentru-că o formă centralistă de stat nu se 
poate închipui fără un substrat naţional. 
De aceea în mod firesc, desvoltarea noas
tră politică internă se face în direcţia fe
deralistă, şi chiar şi resistenţa, pe care o 
opune guvernele, nu poate opri această 
desvoltare. — ,

Da, centralismul a învins numai Statul 
îeâev&tYV-feudal, pe care îl proiectase Ho- 
henwart ca mandatar al feudalilor din Boe- 
mia, — dar în faţa acelui Stat federativ, 
care vrea să facă din diferitele grupări de 
ţări un întreg organic şi care, recunoscînd 
principiul autonomiei naţionale, respectă 
drepturile fie-cărui popor, în faţa acestui 
federalism ideia centralismului a capitulat 
deja, pentru că numai într’un ast-fel de stat ' 
federativ sunt coprinse garanţiile pentru e-
xistenta Austriei.» /

. A. -i. . . / /
Cetitorii noştri îşi aduc aminte, că 

. noi de patru ani, de cînd există a- 
ceastă revistă, am susţinut mereu 
că numai federalismul, şi în special 
această formă federativă poate curma 
luptele naţionalităţilor. ? ,

Suntem veseli, că de un cîrd de 
vreme marele ziar , vienez pledează 
cu atîta căldură pentru o soluţiune 
în acest sens.

Persecuţiunileîn contra Românilor se 
continuă şi sub stăpmirea lui .Széli. toc
mai. aşa, ca şi sub Bânffy. Dintr’o cores
pondenţă mai nouă Gazeta Transilvaniei

IN ERA NOUĂ
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află că o persecuţie serioasă s’a pornit şi 
contra d-lui preot D. Dregan din Dumuc, 
în comitatul Ciucului, care e acusat, că 
ar fi calumniat pe fostul ministru-preşe- 
dinte Bănffy şi guvernul său. J n  mai multe 
rînduri au fost ascultaţi mulţime de mar
tori şi procesul continuă. Nu credem să 
fie ceva periculos în lucru, de oare-ce 
toată afacerea ni se pare ridiculă, dar e 
de mirat, pînă la "ce grad de nebunie a 
ajuns fanatismul7 unguresc, de a căruia te
roare nu mai poate fi ocrotit nici cel mai 
inofensiv om, dacă poartă numele de Român.

/

Ajutorul de stat şi preoţimea română unită

«Unirea» publică în numărul său 
mai nou o corespondenţă din trac- 
tul protopopesc al Ibaşfalăului asu
pra modului, cum se împarte în acele 
părţi ajutorul de stat preoţimei ro
mâne unite:

«Pe aici nu vice-comitele — zice cores
pondenţa — ci pretorele vesteşte preoţilor 
norocul, ce i-a ajuns, şi încă într’un mod 
de tot nou. Un preot a fost venit zilele tre
cute în Ibaşfalău în afaceri private. Se în
tâlneşte cu pretorul.— «D-le părinte, capeţi, 
50 fl». şi îl duce la el în cancelarie. Şi colo- 
îi dă o chitanţă ungureagcă, subscrisă de 
pretor, cu care să scoată banii dela vlă- 
diciă.—I«Pentru aceasta ai să plăteşti un 
florin».— «D’apoi cum, d-le pretor, eu ştiu 
ungureşte şi mi-o pot face şi eu, de ce să 
mai plătesc un florin?» — «Nu se poate, 
asta aşa trebue să se întâmple», şi a plătit 
popa frumos 1 florin. Celorlalţi preoţi li 
s’a telefonat să vină la pretură cu cîte 
doi florini. Despre unii se susţine că le-au 
şi aşternut Ordinariatului, iar alţii mai 
precauţi le ţin încă acasă. Cine nu vede 
şi aici o călcare a legii, un abus scîrbos ? 
Suntem încă numai la început,, şi iacă 
preoţii şi trebue să împărţească cu alţii 
banii trădării!»

ŞCOALA ROM ANA IN BUCOVINA

Pair ia din Cernăuţi publică cîte-va date 
interesante asupra situaţiunii şcoalelor ro
mâneşti din acea ţară.

Dăm aici o parte din această instructivă 
statistică:

Voim numai să arătăm, cum nu s’a 
putut ascunde nedreptatea, care o suferim 
pe terenul şcolar, chiar şi în raportul oficial.

Mai întîiu răpirea copiilor români prin 
înscrierea lor ca Ruteni, dacă spre, neno
rocire cunosc şi limba vecinilor. Această 
răpire de copii e mult mai generală, decît 
se poate judeca prin raportul oficial. To
tuşi se pot constata şi pe basa cifrelor o- 
ficiale caşurile următoare...

Noi vom deosebi mai întîiu caşul, unde 
în comune mixte nu există nici un şcolar 
introdus ca român, apoi alte caşuri, unde 
numărul copiilor înscrişi ca Români, e ne- 
proporţionat de mic, iar numărul celor Ru
teni neproporţionat de mare în comparare 
cu numărul locuitorilor de limba respectivă.

In Camena'. locuitorii de limba română 
42 ; copii nici unul (după Anhang* zum 
Jahreshauptberichte). .
Cotul Baînschi locuitori rom. 25, copii 0.
Par ane ea » » 65, » 0 . •

Sadagura » » 48, » 0 .

Poieni dis. Gura. » » 1360, » .  0 . (!)
Hliboca . » »1 .157, » , . 0 .

Rogojesti » . » 237, »  ' 0 .

Althutte » » 119, » 0 . .

(locuitori ruteni numai 6 , copii înscrişi 1 ) 
Augustendorf loc. rom. 17, copii români 0.

„ ruteni 19, » ruteni 9.
Neuhutte locuitori rom. 134 copii 0.

» ruteni 40 copii ruteni 16. 
Costeşti \ocmton români 1193, copii 

0, locuitori ruteni 925,< copii înscrişi 193- 
Jucica locuitori români 150, copii 0. 

. Poate aceasta să corespundă adevă
rului, dacă (ca în Huţa nouă, Neuhutte)
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6. Glit 130 locuitori români numai 440 ruteni au 17 copii la şcoală, iar 134 
Români n’au copii? Tot asemenea în cele 
lalte caşuri. E deci evident, că mulţi copii 
români sunt introduşi ca ruteni.

Caşul a l . doilea, care l’am amintit, îl 
aflăm în :

/. Cuciurmare copii (înscrişi) ruteni 252 
—|—246 498 în ambele şcoli,
copii înscrişi rom.. 32-j-37=69 

în ambele şcoli; locuitori români: 1.861 
locuitori ruteni: 6 . 1 0 1

Proporţiunea e următoare; pe 100 lo
cuitori români vin 3 -7 copii înscrişi, pe 
100 locuitori ruteni vin 8:3 copii înscrişi.

2. Ludi-Horecea copii înscrişi ruteni 78 
copii înscrişi români 25, locuitori români 
252, locuitori ruteni 305.

Proporţiunea: pe 100 de locuitori ro
mâni vin 5 9 copii înscrişi, pe 100 de lo
cuitori ruteni vin 25'5 copii înscrişi.

Aceasta se explică şi prin faptul, că
limba de propunere e în această şcoală
numai cea ruteană. Cei 25 copii români
«oficiali» (şi cîţi neoficiali) trebue să înveţe
ruteneste?>

j .  Ruşi-pe-Boul copii înscrişi ruteni 101 
copii înscrişi români 1 , locuitori români:

-, 313 ; ruteni: 452.
Proporţiunea: pe 100 de locuitori ro

mâni vin 0 3 copii, pe 100 locuitori ruteni 
vin 22’3 copii, şcoală curat ruteană, un 
singur învăţător, calificat numai pentru 
limba ruteană; astfel se explică falsificarea,

4 . Sinăuţi-de-jos copii înscrişi ruteni 90. 
copii înscrişi români 3, locuitori români 
336 locuitori ruteni 521. .* ' t ■

Proporţiunea : pe 100 de locuitori ro
mâni vin 0 * 8  copii înscrişi, pe 1 0 0  de lo
cuitori ruteni vin 17 2 copii înscrişi.

5 . Corceşti copii înscrişi ruteni .98, copii 
înscrişi români 57 (minoritate), locuitori 
români 862 (majoritate) locuitori ruteni 219.

Proporţiunea : pe 100 de locuitori ro- 
•mâni vin 6 -6  copii înscrişi, pe 1 0 0  de lo
cuitori ruteni vin 44’7 copii înscrişi,

copii.
Aceste proporţiuni nenaturale de sigur 

ntr pot fi explicate aslfel, decît numai prin 
introducerea multor copii români ca ruteni. 
Pe lîngă aceste caşuri mai există încă nu
meroase caşuri ne controlabile, d. e. Ma- 
morniţa şi alte sate, unde lipsesc Români 
atît în raportul şcolar, cît şi in lista re- 
censămîntului, care e de asemenea com
pusă de duşmanii noştri în mod tendenţios. 
Prin experienţa noastra însă ştim, că în 
satele respective există Români.

Alte date interesante din raportul oficial 
mai sunt următoarele:

Cer năuc a limba de propunere (după u- 
ricul fundaţional şi după raportul oficial) 
română şi ruteană. învăţători 3, toţi ca
lificaţi pentru ruteana şi germana, iar pen
tru cea română nici unul.

Molodia-Derelui copii români înscrişi.7, 
copii rutenid 2, limba de propunere ger
mană, cea românii şi ruteană ca obiecte. 
Un singur învăţător pentru limba cea ru
teană şi germană, pentru cea română 
nici unul. ,

Molodia-Franzthal limba de propunere 
română, ruteană şi germană, copii înscişi: 
Români 21, Ruteni 17.

învăţătorii pentru limba ruteană şi ger
mană; pentru limba de propunere română 
nici unul. Cum se propune deci celor 2 1  

de copii români? De sigîar ruteneşte. 
Gura-Homorului şcoala de băeţi: copii

români înscrişi 19, 
« « de fete, copile ro

mâne înscrise j j , limba de propunere ex- 
clusiv germană.

Bras ca 27 copii germani, Corlata 35 
copii germani, Bahrîneşti numai 4 copii 
germani (pe lîngă 124 copii români) în toate 
aceste şcoale e limba de propunere ro
mână şi germană. Vrea să zică patru copii 
germani în Bahrineşti află mai multă con
siderare decît 19—J—33 —  52 copii român
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înscrişi în Gura-Homorului! Nedreptatea- 
e bătătoare la ochi

Gemine locuitori români 156, copii în- 1 

scrişi numai 6 , limba de propunere exclu
siv ruteană. Brează, i j  copii români Câr- 
libaba 18 copii români, ambele şcoale cu
rat rutene. S f  Onufreiu un cas foţrte in
teresant : şcoala cu limba de propunere 
germană şi română; copii înscrişi: Ger- _ 
mani 43, Români 96, Ruteni: unul.

învăţători doi, anume ; pentru limba de 
propunere germană unul, pentru limba de 
propunere ruteană tot unul, pentru limba 
de propunere română nici unul.

E acu întrebarea, cum se propune celor 
96 şcolari români ? Fără îndoială ruteneşte. 
Aici avem încă o dovadă eclatantă a ru- , 
tenisării.
- Iţcanii-vechi\ limba de propunere ger
mană, obiecte : română, ruteană.

Copii scrişi: Români jă , Ruteni 18. în
văţători 2 ? unul pentru limba germmană, 
altul pentru cea germană şi română-, pentru 
limbaromânâ(n\c\ca. obiect) nu e învăţător! ' 

Cum se propune deci limba germană ? 
Se vede îngrijirea părintească pentru Ru
teni mână în mînă cu neîndreptăţirea noas
tră pînă unde ajunge, pe de o parte pînă 
în munţii Cîmpulunpului (Gemine Breaza), 
pe de altă parte pînă în suburbiile Suce
vei, aceste stări ne impun cu forţa o re- 
acţiune elemeatară.

Acu mai adaugem vr’o cîte-va cuvinte 
' despre şcoalele poporale, cu mai multe 

clase, mai ales în oraşe. Despre împregiu- 
rările,' destul de cunoscute din Cernăuţi nu 
însape să ne ocupăm de astă-dată.

Rutenii posed în Coţman o şcoală po
porală de 6  clase cu limba de propunere 

, curat ruteană, noi nu posedăm nici o şcoală 
română cu 6 clase. • -

- Rutenii mai posed în Coţman o smoala 
x de fete. cu 5  clase de asemenea curat ru

tene şi la şcoala de fete din Vijiniţa o clasă 
curat ruteană. • ’ -

' Noi Români nu avem în toată Bucovina 
nici chiar o singură pentru fete cu limba 
de propunere curat română. Despre Gura- 
Homorului am vorbit deja, acu mai amin
tim •următoarele:

In cele 3 şcoale din Cîmpulung sunt 
înscrişi 33014-156+151 =  443 şcolari ro
mâni ; în Rădăuţi 223+95+125^=637 
şcolari români. Limba de propunere este 
însă în toate aceste şcoale germană şi ro
mână, însă astfel, că cea română rămâne 
mai mult pe hârtie şi în ori-ce cas e res- 
trînsă pe cele două clase inferioare. Noi 
nu posedăm deci nici. o şcoală, precum o 
posed Rutenii in Coţman, unde limba lor 
rămâne limbă de progunere exclusivă în 
toate şese resp. cinci clase. Se va zice poate, 
că în Cîmpulung şi Rădăuţi sunt şi mulţi 
şoplari germani; aceasta e adevărat, însă 
copii noştri români, chiar dacă ar fi mai. 
puţin numeroşi, au dreptul de a învăţa în 
, toate clasele în limba maternă. Şi mai ales 
în aceste 2  oraşe sunt .asa de numeroşi, 
că ar putea să umple mai multe şcoale 
curat româneşti. Şcolarii români din Câm
pulung sunt mai numeroşi (637), decît şco
larii ruteni din ambele şcoale din Coţman; 
375-P265--540. ;

Este deci o nedreptate gravă, dacă noi 
nu posedăm în ţara noastră pentru 6j j  
şcolari tot aceea, ce posed Rutenii, pentru 

■ 540 de şcolari! Noi nu mergem aşa de 
departe da Rutenii, noi nu cerem ca - şco
larii germani să înveţe toate obiectele ro
mâneşte, precum învaţă şcolarii germani 
în Coţmqn, 6j  la număr, toate obiectele 
riiteneşte. , . , .

I Dacă le place Germanilor să înveţe ru
teneşte, aceasta e treaba lor, noi însămi., 
ne vom împăca odată cu aşa o «dreptate» • 
ausgleichende Gerechtigkeit, precum o su
ferim 'astăzi, care cere, ca Germanii din 
Coţman să înveţe ruteneşte, iar Românii 
din toate oraşele nemţeşti şi în multe sate 

• ruteneşti. De tot rău stăm în Suceava, A-
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colo avem 103-4-138=241 copiii români 
înscrişi,, dar ţoale şcolile începînd de la 
prima clasă, sunt curat germane. Vrea să 
zică pentru. 241 şcolari români nu se poate 
introduce limba de propunere română, pe 
cînd pentru 35 copii germani din Corlata 
sau 4 germani în Bahrineşti se propun 
toate obiectele în limba germană.

Aceste stări constitue o nedreptate ne
suportabilă, şi dacă nu se vor schimba în 
curînd conform dreptului egal, care-l pre
tindem şi noi, ca şi Rutenii sau Germanii, 
atunci vom trebui să ne preparăm la o 
luptă parlamentară de tot energică. 

--------- ----------------------

3 P A IU  PESTE P U ^ Ţ I

• Ziarele române de peste Carpaţi 
salută, ca totdeauna, cu entusiasm şi 
speranţă amintirea zilei de 3 Maiu 
1848.

Noi, în Ţara Românească, porniţi 
cum suntem spre apolitica practică» 
par-căjie deşteptăm în alte timpuri, 
cînd cetim articolele pline de însu- ; 
fleţire şi credinţă ale fraţilor noştri 
cari gem sub jugul străin.

Din aceste două articole, pe care 
le reproducem aici, cititorii noştri 
pot vedea cît de ideală şi cît de senină 
este lupta pe care o duce Românis- 
mul de peste hotarele apusene pen
tru naţionalitatea noastră comună.

Tribuna scrie: • .
Glorie şi binecuvîntare ţie, sfîntă şi lu

minată zi a neamului. Evlavioşi şi entusi- 
aşti, inspiraţi şi neînfricaţi, închinămu-ne 
ţie . cu toată cucernicia, te adorăm cu focul 
cel mai sacru al adevăratului devotament.

Imagină scumpă şi neperitoare a vitejiei 
străbune, — tu eşti simbolul luptei noastre 
măreţe pentru lege şi drept pentru neam 
şi moşie... ■ ■

Zi scumpă a deşteptării şi libertăţii noa

stre prin noi proclamate, — tu eşti nouă 
îndemnul cel mai energic, porunca cea mai 
severă pentru a nu ceda vrăşmaşilor, pen
tru a nu tolera sălbaticele atacuri în con
tra fiinţei noastre naţionale.

Trecut-au cinci-zeci-şi-unul de ani, de cînd 
pe «Cimpul Libertăţei» patru-zeci de mii 
de oameni jurat-au pe evangelia libertăţii 
şi drepturilor noastre naţionale.

.Atunci, deşi vremea robiei domnea, iar 
' stăpînirile toate barbare erau, — avurăm 

dreptul de a ne~ aduna şi de a ne sfătui în 
tignă asupra drepturiior iubit neamului 
nostru...

; Astăzi în timpul libertăţii şi al neatîr- 
nării.oamenilor şi popoarelor, — o mână 
de stăpînitori, cruzi şi fără de minte, bru
tali şi nesocotiţi, — nu numai că ne opresc 
de la ori-ce serbare naţională, dar ne şi 
pedepseşte aspru pentru simplul cuvînt, că 
voim să aducem- dragostea şi închinăciuea 
noastră, devotamentul şi jurămîntul nos
tru de credinţă, trecutului eroic al stră
moşilor noştri...

Curioase timpurii înainte cu o jumătate 
de veac, liberi ne găsim pentru a spune 
ceea-ce cu drept voim ; astăzi, după o ju
mătate de veac, teroarea şi sălbăticia cea 
mai temerară ne sugrumă şi dorul de a ne
jelui! ‘

E deajuns să auză numai de 3/15 Maiu
şi vrăşmaşii de moarte ai neamului româ
nesc îndreaptă asupra bravilor noştri fraţi 
puşti şi baionete, gata a vărsa sînge şi a 
face moarte, — dacă voim să dăm cuve
nita evlavie şi datorita sărbătorire zilei 
celei mai memorabile a poporului român
din regatul ungar. .

Dar nu ne pasă! Dacă puterea imorală
a unui stat despotic ne interzice prin forţa y 
brutală ori-ce manifestare a sentimentelor j 
obştei româneşti faţă cu ziua de 3/15 Maiu, 
cu atît mai mult ne aprindem noi, în su
fletul nostru, de văpaia dragostei şi ado- 
raţiunei trecutului glorios al luptătorilor 
de la 1848... '

Urmaşii, dar şi vrednicii lor fii, iată 
ceea-ce suntem şi ceea-ce voim să fim noi 
astăzi, mîine şi totdeauna!... *

Fie, că serbăm în adunări publice, fie 
că serbăm în biserică, fie că serbăm în /  
ascunsele şi sărăcăcioasele noastre lăca
şuri memoria sfîntă a zilei de 3/15 Maiu
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noi, sub ori-ce raporturi, rămânem aceiaşi: 
admiratorii şi luptătorii ideilor şi idealelor 
nemuritoarei noastre generaţii de la 1848 !...

Suferim ca şi ei, dar pregătiţi fi-vom să~ 
ne şi luptăm ca şi ei, în ori-ce timp şi faţă 
de ori-cine, pentru drepturile noastre cari 
nega se pot, însă nimici nu se pot nici o- 
dată, nici odată!.,. <

Astăzi,'în ajunul măreţei zile, fie-care 
Român pătruns este de sfinţenia şi ideali
tatea stăruinţelor uriaşe ale strămoşilor 
noştri. Astăzi deşi opriţi de la ori-ce mani
festare mai importantă, deşi obidiţi şi schij- 
nuiţi, — noi simţimu-ne una cu îhain^Tşii 
noştri şi imn de admirare cîntăm pentru 
fericita lor amintiră....

Munca lor măreaţă, luptele lor vitejeşti, 
sunt pentru noi pildele cele mai strălucite 
în direcţia luptei noastre. Principiile şi idea
lele lor, sunt comoara cea mai scumpă nouă!

. Şi dacă nu se temură ei nici de moarte, 
noi de asemenea spaimă să n’avem de a ' 
muri pentru neam, pentru urmaşii noştri !...

Sfîntă şi luminată zi de 3/15 Maiu! Săr- 
bătorindu-te, admirîndu-te, amintindu-ne cu 
entusiasm de gloria ta dela 1848,— noi ju
răm pe ce avem mai scump, că numai du
hul tău, , numai glasul tău ceresc va lumina 
calea noastră în veci, şi pururea. ;

Gazeta Iranoilvaniei face urmă- -j!
M iitoarele reflecţiuni:

, Un popor, care nu-şi preţueşte trecutul 
nu se încălzeşte şi nu -se însufleţeşte. de 
amintirea dulce a faptelor mari din istoria 
sa, de amintirea luptelor, ce-le-a purtat 
pentru apărarea bunurilor sale celor mai 
scumpe, se poate privi da o massă de in
divizi pe cale de a' se desfiinţa cu totul, 
perzîndu-şi conştiinţa, că fac parte dintr’o , 
naţiune.;, un astfel de popor a renunţat)la 
viiţorul său şi va fi bună pradă spre a fi 
subjugat şi exploatat de un alt popor mai 
energic, mai cu putere de viaţă şi mai isteţ 
decît el.

Cam aceasta feste icoana, ce şi-o fac duş
manii limbei ş i’ ai naţionalităţii noastre 
despre viitorul poporuiui român dintre TiSâ 
şi Carp aţi. Ei socotesc d e p e  acuma, cum 
miile de şcoale de stat maghiare, ce au 
hotărît să le înfiinţeze;-se vor ridica ca o
mie de fortăreţe, cari vor apăra şi lăţi ma

ghiarismul în toate părţile şi vor contopi . 
cu încetul poporaţiunile de alte limbi din 
jurul lor.

Dar planurile lor de contopire nu se măr-, 
ginesc aici, ci vor să cuprindă toată viaţa 
şi desvoltarea poporului nostru. Acestor 
planuri avem să mulţămim, că astăzi bise
rica română de amîndouă confesiunile este 
alarmată de pericolele ce ameninţă auto
nomia ei prin machinaţiunile cu ajutoarele 
de stat şi prin uneltirile, cari tind la des
trămarea ei. Şi planurile nu există numai 
pe hîrtie, ci pe toate cărările' se fac încer
cări serioase de a le duce în îndeplinire.

Adversarii noştri încă şi astăzi privesc 
la poporul nostru ca la o massă brută. Nu 
vor să înţeleagă schimbarea timpurilor şi 
încă tot se mai amăgesc cu ideia, că po
porul nostru n ’are conştiinţă naţională, şi 
că dacă vor spulbera cu puterea pe aşa 
zişii agitatori şi vor căuta să mulţumească 
personal pe o seamă de fruntaşi, mai ales 
dintre preoţime, — iar celor mai mititei le 
vor arunca cîte un oscior de ros, cerîndu-le 
să se jure, lor în schimb — cu timpul vor 
ajunge să' vadă împlinit visul lor nebun: 
să vadă pe toţi românii înjugaţi la carul 
lor naţional, să-i vadă desfiinţaţi ca popor, 
renunţînd la .orice viaţă naţională română 
şi simţindu-se încă mîndri, că fac parte din 
naţiunea maghiară unitarăî

Nimeni altul, decît însuşi ministrul .un; 
gureşe de culte şi- de instrucţiune, publică 
a înfăţişat de departe conaţionalilor săi 
această icoană de viitoare destrămare a 
fiinţei noastre naţionale, desfăşurînd în 
.dietă programul politicei sale culturale. Şi 
pentru asta e lăudat şi preamărit de în
treaga ceată a şoviniştilor guvernamentali 
şi oposiţionali.

, ’ Nu-i aşa, fraţi Români, că trebue să ne. 
înspăimîntăm de-o astfel de icoană şi a- 
tunci, cînd ea nu.este decît o bolnăvicioasă 
vibrare în gîndul creerilor turbaţi ai fa
naticilor noştri adversari^? •
* Dar icoana aceasta, în altă ordine de 
idei, a zugrăvit-o înaintea ochilor Senatului 
şi poporului român, adunat acum cincizeci 
şi unu de ani pe Oîmpui Libertăţii, marele 
apostol al românismului, cînd a propovă
duit'libertatea dovedind, că pentru popo
rul român ea nu poate .fi ungurească, ci 
numai românească naţională,, că cultura
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este strîns'legată cu libertatea naţională 
şi că prin urmare limba naţională este şi 
rămîne temeiul libertăţii unui popor.

Ca să arate, ce i-ar aştepta pe Români 
dacă nu şi-ar apăra limba şi literatura lor 
ca lumina ochilor din cap, marele apostol 
întreba : «Ce va fi, cînd şcoalele ungureşti 
vor smulge din piepturile tinerilor naţiu- 
nei noastre şi iubirea, ce o plantase într’în- 
sele mamele române, cînd lăcomia onoru
rilor şi folosul privat îi va trage către 
străini? «—» Atunci — fu răspunsul lui — 
nimic nu-i vă mai lega de naţiunea română 
rupîndu-se odată legătura cea dintîiu şi 
cea diu urmă a limbei naţionale».

Şi oare nu aceasta o voesc,- nu pentru 
aceacta uneltesc şi se svîrcolesc astăzi ad
versarii noştri: 1 J
' Intrebaţi-vă fle care în eonştiiriaţX şi da- 
ţi-vă seama-p& deplin de present/ca să în
ţelegeţi şi pătrundeţi mai bine trecutul şi 
să cîştigaţi nou curagiu şi nouă putere 
pentru croirea viitorului nostru! .

Nu poporul român, nu naţiunea plintată 
în pămîntul acesta de divul Traian va fi, 
care să îmbogăţească în secolul al XX-lea 
cu nemernicia ei şirul acelor popoare, cari 
pierzîndu-şi conştiinţa naţională s’au stins 
şi au dispărut de pe glob, nti ea va fi care 
se va contopi vre-odată în rasa minusculă 
venită din Schytia. v

Onorînd mnmoria sfîntă a părinţilor noş
tri, care au luptat pentru limbă şi leue, ne- 
înfrînaţi, ne vom întări sufletul şi vom cîş- 
tiga nouă putere în lupta pentru libertatea 
naţională.

Districtele române ale Banatului Severinean
' Şi

starea socială a locuitorilor săi /

(Din încă inedită jl Istorie''a Banatului Se- 
’ verin»de Patriciu Drăgăliim)

(Urmare)

Aceste împrejurări, de altcum simpto
matice, n’au să ne ducă în rătăcire. Media 
şi ţinutul său a avut ca şi celelalte districte 
valahice din S. O; Ungariei, autonomia şi 
organisaţiunea proprie. Ordinaţiunea din

anul 1440 a lui Vladislav I, adresată ca- 
pitlului din Cianad ca să introducă pe 
Ladislau de Tămăşel şi pe Dees în pose
siunile Nagy Luftavicza (1) Tapolc/ian, (2) 
Kis Lukavicza (3) şi Kriva de mijloc a- 
flătoare în comitatul său districtul Myhald 
(Meedia), e dovadă că teritorul, de sub stă- 
pînirea comiţilor şi castelanilor de Meedia 
a fost unul din cele 8 districte române.

De numele strămoşilor acestei familii e 
legată prima aparenţă a districtului de 
Meedia. Aflăm că banul Severinului Ştefan 
Losonczy donează la 1387 lui Petru, fiul 
lui Dees, care a fost chinez în districtul 
Meedia (Kenezy districtus noştri regalis 
Myhald vocati) pentru fidelitate şi pentru 
serviciile lui cu ocasiunea eliberării Maria 
din mînile Croaţilor, statul (Patak) (4) din 
districtul numit, cu obligarea ca el şi ur
mătorii săi să plătească castelanilor din 
Meedia, în fie-care an la S. Mihaiu 3 gro- 

~ şiţe de sesiune şi la S. George Vso din pro
ductele sale. "

Districtul Meedieis’a compus din Craina, 
din regiunile Cernei, Belarechei, ale Hige- 
gului şi Timişului superior.

Despre viaţa Românilor din districtul 
«Halmos» (Almăj), al cărui nume răsună 
şi astăzi în cîmpiile şi prin văile almăjene 
avem puţin de zis.

In tr’un document fără dat, păstrat în ar- ‘ 
hiva familiei Kâllay, se exphn nişte atro
cităţi aie nobililor chinejilor din districtul 
Almăj (nobiles, Kenezii in districtu Halmas 
commorantes) comise în paguba fraţilor 
Himfy în satul Cosgya (5). 1 * 3 4 5

(1) Nagy-Lukavicza e Luncaviţa de astăzi, se ţine 
de pretura Teregovei.
, (2) Tapolchan sau Toplichan (Toplicean) a fost o 
comună a districtului Meediei, nu poate fi Topleţul 

■ de astăzi, de oarece în  alte docum ente se am intesc 
amîndouă de odată.

(3) Kis-Lukavicza sau Lunkaviţa mică a trebuit 
să zacă aproape de Luncaviţa. ■ U:

(4) Pot#c (ung. Patak) ca num e de comună e foarte 
obicinuit în tre Români. Valea-mare, un sat I. Bistra 
obvine în diplom e sub acest num e; o parte a ora
şului Caransebeş s ’â num it (juratul Stănilă Poto- 
ceanul) şi se zice şi astăzi Potoc. Tot acesta îl

*■ poartă o comună în Districtul Uidia Potoc s ’a nu
mit un sat aproape de D om aşnia; el a dispărut, ca 
multe altele, dar num ele său îl  poartă o vale a co
m unei Domaşnia. Acest Potoc a fost posesiunea  
Deseştilor.

(5) Loc necunoscut în  Almăj.
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în cause analoage a trebuit marele ma
gistru al ordului teutonic, Nicolae Redwitz, 
să călătorească (1430) în Almăj, ca să ju
dece asupra mai multor acuse ridicate în 
contra chinezilor şi nobililor din districtul 
Almăj. ’ _

Că ţinutul Almăjului, adică al cercului 
pretorial de acum este identic cu al ve
chiului district, arată numele său păstrat 
în graiul poporului român, şi o diplomă a 
regelui Mathia, care la 1484 confere lui 
Iacob Gîrlişteanul cu titlul nou de dona- 
ţiune comunele districtului Almăj : Rudăria 
Prilipeţi, Marginea etc., (in districţu de 
Halmas existentes). E necunoscut locul sa
tului Margine, dar Rudăria şi Prilipeţul 
există încă şi sunt două comune fruntaşe 
ale Almăjului. ^

Pe lîngă cursul superior al rîidui Căraş 
a existat în timpurile vechi comuna Krassofo, 
adică Căraşul, unde a fost sediul distric
tului de acelaş nume.

Izvoarele ne-au păstrat numele mai mul
tor dignitari ai acestui district. Iată numele 
lor:

1323 magistrul Nicolae de Krd-Somlyo (1) 
et de Krasso.

1325 Thouka de Ersumlya'.et Krassofo; 
la 1389 se face, fără indicarea numelui, a- 
mintire despre castelani de Crassovevv, iar 
într’o diplomă din 1437 se zice, .că caste
lanul; Căraşului, dimpreună cu oamenii , şi 
chinezii săi au avut de cuget ,să prădeze 
moşiile lui Himfy de Remetea.

Existenţa acestui district se documen
tează în procesai Ciorneştilor prin mărtu
risirea unui anumit George, fiu al lui Maro, 
din districtul Căraş, şi prin diploma lui 
LadislaU V, despre privilegiile celor 8 dis
tricte valahice, de care a fost şi districtul 
acesta părtaş.

Pe basa actului de donaţiune al regelui 
Sigismund (1392), prin care se dă lui Ni
colae Peren cetatea Îlr-Somlyo, apoi Kros- 
sofew (Căraşul) şi satele Iabolnak Şi Vă- 
rădia, nu greşim cînd susţinem, că districtul 
acesta a fost aşternut d’alungul rîului Că- 
raşi şi că frumoasele sate din basinul său 1

cum sunt d. e. Mîrcina, Vărădia, Cacova, 
Ticfani, Goruia şi Gîrleşti, au format teri- 
torul său. ,

La obîrşia Bîrzavei, dela Reciţa către 
S. O. a fost în vechime comuna Bîrzăva ;' 
dela aceasta a primit districtul BîrzavaK 
(Borza fő) numele său. Despre acest dis
trict se face pentru întîia oară pomenirea 
la anul 1370, cînd palatinul Ladislau într’o 
congregaţiune a comitatului Căraş ţine ju
decată asupra chinezului Balint, pe care 
condamnă pentru tâlhării. Acest Balint şi-a 
avut ubicaţiunea în satul lui Petru, fiu a 
lui Balk, care sat s’a ţinut de teritorul dis- t 
trictului Bîrzava.

Din conţinutul unui act donaţional (1400) 
prevăzut cu subscrierea lui George Orbonaş 
de Borzafeio credem a fi îndreptăţiţi să con
cludem, că Orbonaş a fost castelanul nu
mitului district. învoiala făcută înaintea 
capitlului arădan la 1495, între George Gă- 
man şi Ioan Bizărea, în virtutea căreia a- 
cest din urmă pomnorează pentru 250 gal
beni, partea sa de moşie din districtele 
Caransebeş şi Bîrzava, asemenea probează 
existenţa districtului din chestiune. La anul 
1597, cînd se zice, că districtul Bîrzava zace 
în comitatul Severin, se face pentru ultima 
oare amintiri de acest district.

Se naşte întrebarea :.care parte a S.éve- 
rinului a fost cuibul său ? In urma celor 
expuse nu e greu să fixăm în liniamente 
generale margirielé sale. Nu greşim cînd 
afirmăm că l’au constituit Românii din sa
tele de prin văile şi de pe clinele rîului 
Barzava, dela Văliug pînă dincolo de ho
tarele comunei Jidovihi. Cumpăna apelor 
e hotarul natural între 2 provinţe înveci- 
nale. Aşa şi in caşul de faţă marginile dis
trictului avem să le căutăm pe culmea dea
lurilor, în care se află cumpănă între ba
zinul rîului Bîrzava şi al pogănişului de 
o parte, şi între al Căraşului de altă parte.'

Două momente mai sunt a se lua în con
siderare la determinarea posiţiei acestui 
district.

(Va urma).

(1) Erd-Som lyii sau E rsU m lyu  a fost o cetate 
aproape de-Şem lac. Comuna zace tn  comitatul Ti
m iş şi se ţine de protopresbiteratul Vîrşeţului.,
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DEMOCRAŢIA
(Urmare)

Această soartă ej'prea grea şi lumea a- 
desea se plînge de ea, dar noi nu avem 
să căutăm dacă ea e bună sau rea; ne 
ajunge să, ştim, că această soartă e a 
oamenilor. Oamenii pot să-şi facă, prin 
muncă stăruitoare, existenţa mai bună, dar 
nu pot găsi niciodată ajutor şi protecţie în 
afară de ei. .

Condiţiunea individului e deosebită, si, 
delà origină, indivizii au eludat rigoarea 
condiţiunilor comune apropiindu-şi prin 
violenţă sau fraudă productele muncii al
tora. Puterile publice au fost înfiinţate spre 
a înfrîna şi pedepsi pe oamenii nedrepţi, 
cu ceialalţi să poată să lucreze, în pace, 
ca mai mult'spor. '

Azi putem vedea lămurit că misiunea 
guvernămîntului esté de a asigura guver
naţilor pacea care le permite a lucra. Dacă 
oamenii au disputat, s’au certat, s’au bătut 
şi gîtuit în timp de veacuri în numele jus
tiţiei şi al echităţii, este, pentru că ei nu 
au înţeles nici natura avuţiilor, nici ele
mentele puterii productivé care le coprind 
şi nu şi-au înfăţişat condiţiunea comună, 
dincolo de care nimeni n’ar mai putea să 
aibă nici un drept. Daca certurile, continuă, 
aceasta însemnează că ignoranţa omenea
scă persistă. . .

Societatea democratică se deosebeşte 
mai ales printr’o raţională mărginire a a- 
tribuţiunilor guvernului. Această societate 
se bazează pe noţiunea că numai iridivizii 
singuri au realitatea existenţii, că statul 
este făcut pentru ei, iar nu ei pentru stat 
sau pentru cei ce vorbesc în numele statului.

Statul şi guvernul care-1 represintâ nu 
au ca scop necesar decît justiţia, protecţiu- 
nea şi apărarea drepturilor fiecărui cetăţean: 
e treaba particularilor de a se îngriji de 
toate celelalte. Libertatea muncii si a schim

bului de mărfuri, inviolabilitatea proprie
tăţii private, egalitatea înaintea legii simt, 
în'acest ideal, principiile fundamentale re
cunoscute de întemeietorii marei republici 
americane şi de cei ai primei revoluţiuni 
franceze.

De cîte secole aleargă lumea după rea
litatea echităţii 1. Ear oameni o vor căuta 
încă multă vreme, căci dacă ea este azi 
cunoscută de cîte-va persoane luminate, vor 
trece totuşi zeci de ani, şi chiar secole, pen
tru ea această noţiune să pătrunzăîn masse 
şi să facă cu putinţă toate reformele so
ciale ce se ţin de ea.

(Va u rm a ).

: — — — —  -----------

EIN GEDENKTAG
Der 15/3 Mai 1848 bildet für die in 

Ungarn und Siebenbürger wohnenden Ru
mänen einen nationalen Gedenktag, deţin 
an jenem Tage versammelten sich vierzig 
Tausend Rumänen ' auf 'dem’ «Freiheits- 
Felde» im Siebenbürgen, um Jdie Aner
kennung der rumänischen Nation als einer 
im Staate gleichberechtigten zu fordern.

Jene grosse Nationalversammlung be
deutet einen Wendepunkt in der rumänischen 
Geschichte; .dort würden die Förderungen 
der Rumänen auf Autonomie im Reichs- 
hande und auf Gleichberechtigung erhoben.

Heute, wie vor ein und fünfzig Jahren 
bestehen die Rumänen ■ auf diesen ihren 
Forderungen, die sie nicht blos mit ethischen 
und, juridischen Erwägungen und Argu- 

: menten, sondern mit Blut und Eisen zu 
verteidigen wussten. \ ,
- Die Autonomie der. von Rumänen be
wohnten »Gebiete Ungarns und Sieben
bürgens bildet1 seit jenen denkwürdigen 
Tagen und Schlachten den Eckpfeiler aller 
politischen Memoranden und Programme 
der rumänischen Nation.
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Die Rumänen kämpften damals unter 
den schwarz-gelben Fahnen Österreichs 
gegen die kossuthistischen Rebellen-Schaa- 
ren. Die österreichischen Kreise hatten 
damals stets liebenswürdige Worte für «das 
kaisertreue Romanen-Volk», aber leider
kein — Verständnissl.........

Später hatten sie auch keine Gewissens
bisse mehr, als es galt, die «braven» Ru
mänen dem dualistischen Drachen auf Gnade
und Ungnade auszuliefern!..............

Und trotz und alledem haben die Ru
mänen in ihrer Kaisertreue nicht gewankt. 
Sie hatten auf dem Freiheitsfelde einen 
feierlichen Eid ihrem Volkstum und dem 
angestammten Kaiserhause angelobt und 
ihn mit antiker Treue bewahrt. Sie hoffen 
noch. Sie erwarten noch immer das ver
söhnende kaiserliche Wort der Erlösung. 
Denn der Kaiser hat den Bund mit den 
ehemaligen Rebellen geschlossen, er allein 
könnte ihn mit einem Machworte lösen.— 

Wir können nur wünschen, dass die Hoff
nungen unseren Stammesgenossen nicht 
abermals enttäuscht würden!

I. V.

INFORMAJIUNI

A apăut Revista Economică, organ pen
tru societăţi financiare şi comerciale, di
rector: Dr. Corn. Diaconovich. Nr. 5 de la 
10 Maiu are^următorul sumar: Creditul şi 
titlurile de credit, de Iuliu Popescu. Legis' 
laţiune: Darea de bursă, Jurisdicţiune. De- 
cisiuni curiale: ţ)iua sf. Ştefan ca zi de 
plată, Protestul cambial în cas de faliment. 
Oomerciu: Exportul Ungar. în România. 
Comunicaţiune: Taxele de navigaţiune la 
Poarta de fer, Căile ferate ungare de stat. 
Agricultură: Starea semănăturilor, Export 
de lapte la Constantinopol. Exposiţiune de 
maşini agricole in Viena, Co misiune zoo- 
technică în România. Industrie: Desvolta- 
rea industriei ungare în 1898. Afaceri de

asigurare: Asigurare în contra grindinei 
Revista financiară: Situaţiunea. Băncile 
noastre: «Auraria», «Aurora», Casa de păs
trare în Sălişte», «Doina», «Furnica», «Ha- 
ţegana», «Lipovana», «Mielul», «Nera», Vic
toria»^« Vlădeasa», Deîncheere, Dividenda 
băncilor române din Ungaria pe 1898, Băn
cile române din Ungaria (anul de exerciţiu 
1898), «Reforma caselor de’păstrare». Cro
nică : Necrolog, Reclamă negustorească. » 
«Cassa de păstrare poporală din Arad». In- 
văţămînt: Academie veterinară. Literatura 
economică: Tragerile la sorţi. Amortisări; 
Bursa de efecte din Viena şi Bugapesta. 
Bursa de efecte din Bucureşti. Cursa de 
mărfuri din Budapesta. Inserţiuni.

Ziarele maghiare vestesc, că ministrul 
Wlascics a înaintat spre sancţionare pro
iectul de lege, prin care se cere un credit 
de 1 milion îl. pentru «aşezarea în edificii 
corespunzătoare a şcoalelor de stat». Pro
gramul folosirei sumei din chestiune l’a 
statorit ministrul deja de mult; a indicat 
şcoale de stat, cari vor căpăta edificii noi, 
ori ale căror edificii de pînă acum se vor 
adapta. S’a luat în plan deocamdată^ în
fiinţarea de 196 şcoale de stat. Jumătate 
dintre acestea cad pe- teritoriul a 9 comi
tate, unde «se simte necesitatea întăririi 
învăţămîhtului din punct de vedere de stat»:

. Aceste comitate sun t: Cojoena, Bolnoc-Do-. 
bîca, Arad,Bereg, Hunedoara,' Mureş-Tur- 
da, Ung., Sălajiu, şi Bistriţa-Năsăud. — 
Va să zică cam 90. de şcoale de stat se vor 
înfiinţa exclusiv printre Români, partea 
cea mai mare în Ardeal’ cu tendinţa de 
maghiarisare. «Noua eră» Széli s’avîntă 
.mai. avara decît «era Bănffy» pe terenul 
maghiarisării, căci bag seamă aşa pretinde 
lozinca «lege, drept şi dreptate», cu care 
«mintosul» ministru-preşedinte Széli a um
plut urechile lumii.

Vestitul editor german F. I. Letman a 
adresat următorul apel editorilor germani: 
«In anul trecut reuniunea editorilor din 
Germania a adresat un apel către toţi e- 
ditorii de cărţi, jurnale, etc., ca în lucrările 
edate de ei să nu mai întrebuinţeze nu
mirile maghiare, ci numai pe cele germane.
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In contra acestui apel unii é'ditori au adus 
argumentul, că va fi greu de dus în îndepli
nire, deoarece chiar şi «Rechskursbuch»-ul 
se foloseşteexclusiv'de numirile maghiare ; 
numai în mod excepţional a folosit numi
rile germane, în rîndul al doilea şi cu li
tere mici scrise. Acum însă cu drag am 
observat că şi guvernul Germaniei între
buinţează în  *Reiehsbuch, numirile ger
mane de oraşe din Ungaria, numiri în
dreptăţite şi adevărate. Aprope toate ora
şele din Ungaria sunt numite în limba ger
mană şi numai unele mai neînsemnate sunt 
numite şi în limba maghiară, aceasta pentru 
a nu se împedica transportul. Numirile un
gureşti sunt tipărite cu litere mici şi de 
nebăgat în seamă. După ce guvernul ger
man, încheie editorul Lehman, şi-a făcut 
datorinţa, e rîndul şi al altor domni ca a- 
semenea să facă».

*
După cum scrie «Székely Lápok», din 

Brote s’au dus în România 8 6  fetiţe dintre 
cari cea mai tînără e de 1 1  ani, celelalte 
de 14—17 ani. Ce-i mai curios e, că însuşi 
părinţii şi-au dat învoiala, ca fetele lor să 
meargă în România, unde s’au împrăştiat 
prin toate oraşele dînd contingent nenoro
citelor. fiinţe. Foile ovreo-maghiare cer mi
nistrului ca să se intereseze de fetele Să- 
cuilor şi ceea ce s’a făcut cu copii săcui 
să se facă şi cu fetiţele, adică pe banii ţării 
să fie aşezate în diferitele oraşe din Un
garia. Ministrul, cu bunele intenţiuni faţă 
de Săcui, o va şi face aceasta.

Pedealtă parte într’un articol din «Egyet
értés» în care ,se vorbeşte de comerciul 
murdar ce se face în Budapesta cu fetele 
cinstite, se spun şi următoarele adevărurij 
despre care n’avem nevoie să ne îndoim: 
«Sub regii din casa Arpăd în Ungaria 
s’au făcut cele mai vestite tîrguiri cu robi. 
Aici s’a putut cumpăra om în mai mare 
cantitate şi mai eftin. Nu de geaba suntem 
popor conservator : omul la noi şi azi e 
cea mai ieftină marfă». Pildă măcelurile
dela Scărişoara, Mehadica, Doi, etc.

*
Un ţăran român din Satu-Nou (Banat) 

a încredinţat pe advocatul unguresc Kălmar 
Antal din Szabatka, ca să-i facă un împru
mut de 1200 fl. pe hipotecă. Advocatul un
gur a şi ridicat paralete, le-a cheltuit însă

pentru trebuinţele sale. Plîngîndu-se Ro
mânul nosţru la alt advocat; acesta a aflat
că Kalmár, a. feştelit banii.

*
Vice-protopopul tractului Pogăcelei (Tran

silvania) d-1 I. Stoica a trimis notarului din 
Şamşad raport despre cercetarea şcoalei 
din Pogăceaua şi a lăsat învăţătorului să 
redacteze-conspectul în limbe română. No
tarul a scris învăţătorutui să-i facă alt con-, 
spect, dar în limba maghiară şi l’a aver- 
tisat, ca pe viitor să-i scrie şi trimeată acte 
numai în limba «oficioasă» maghiară. Foaia 
bisericească din Blajiu luînd notă despre 
această procedare ilegală a notarului un
gur face atenţi pe toţi directorii confesionali 
de şcoale poporale şi pe învăţători, ca pe 
viitor să nu înainteze astfel de date şi cons
pecte decît în limba românească, care e 
limba oficioasă a bisericii.

POŞTA REDACŢIUNEI

D-lui B. O. — Apelul d-voastră atît de 
patriotic s’ar pntéa publica numai în caşul 
că l’aţi iscăli. Un apel neiscălit nu prinde.

Anonim. — Oda latinească nu.se poate 
publica

ANUARUL BUCURESG1L0R
CAROL GOBL 

P E  A N U L  1 8 9 9 -1 9 0 0  
şi va apare la 1 Innie 1899.

Rugăiii pc toţi industriaşii, comer
cianţii, funcţionarii, proprietarii, avo
caţii, inginerii şi particularii, cari nu 
sunt trecuţi în Anuar sau sunt greşit 
trecuţi, a nc trimite în cel mai scurt 
timp adresele d-lor corecte, spre a se 
publica gratis în Anuar.

Asemenea se primesc anunciuri cu 
preţuri moderate. ;

A se adresa: Institutului de Arte 
! Grafice CAROL GÖBL, str. Domne! 1 G J


